

2006年4月12日

■责任编辑/版式 徐敏霞 电子邮箱:dqxm@ sina.com

□四季随笔

鹃山

□灯下小语

无花果

春在花间

春天该是从院子后边的那两棵高大的白玉兰树开始的吧？先是探出清亮的花苞，而后悄悄绽裂，继而临风亭亭兀立，在春寒绵绵的夜晚，带给归人以最初的温暖。很多时候，这青涩的芽苞在凛冽的冬日里，一直鼓胀着，冲突着，企盼着满枝灿烂的一刻。其实，暖暖的晨曦早早地就在光顾着它了，清涼的晚露夜夜地点点滴滴洒落在它的枝干梢间。它们在悉心地酿造着玉兰树的春天呢。就这样，一路的迎风拒雪，它倔强地从冬天的寒冷里走来。

这，多像一部传世杰作的诞生，不知要经过多少回生命的淬火、笔墨的磨炼和感情的煎熬！而我也知道，每一年的春天，是必得要穿过最寒冷的日子，才能抵达绚烂的世界，抵达生命的内心，就像我们的青春，是必得经历许多令人难以忍受的寂寞、痛苦和忧伤的浸泡，才能走向成熟和丰盈。那么，这一树尚未完全绽开又执意的玉兰，这一树在清晨的凉风中闪烁摇曳的微光，又是经历了怎样的泥泞和坎坷，怎样的霜风雪雨，才抵达我这简朴的院子里呢？就在昨夜的梦中，还有着不断的风啸震耳将我一次次地喊醒。

记得前些天，在火炉边计算着春来的日子时，窗口门边还涌动着阴森的寒流。当我看到那树在漫天风雪中颤抖的细长枝条时，还曾情不自禁地为它们那美好而脆弱的生命担忧不已。然而现在，春天正鲜灵灵地从日边姗姗地来了。这整树满枝鲜亮的花儿，也如此真实地跨过了春天的槛，到达我的血液和灵魂里了。这是怎样一个令人感动的变更啊！

你瞧，星星般柔绿、清凉的花蕾，次第地在素描一般的光秃秃的树枝间展开，一朵，两朵，三四朵；清亮，洁净，粉粉白。孤立的，俏；倚着的，雍容；挨挤着的，则欣欣然。咕噜嘴的，欲说还羞；抿嘴笑的，娇怯妩媚；咧嘴乐的，一脸的灿烂。赴香逐美的蜂儿早已围住了它，身前身后的纠缠着，唧唧地欢闹起来；还有衣着艳丽的蝴蝶，飞上飞下的，像我们每天变得晴朗起来的心情。

□美国见闻之六

姚祥法

办学形式多样 课堂活泼轻松

美国的基础教育，类似中国的义务教育，孩子从五周岁起接受基础教育，而且，从学前班到高中都是免费的，低收入家庭的孩子学校还提供免费或打折的午餐。

他们的教育方法是灵活、轻松，小学阶段孩子是“玩中学”书包内无书，也没什么家庭作业。我们两个孙女读的小学，一个课堂（似中国小学的一个班）仅二三个学生，一、二年级时，上课孩子围着老师席地而坐，老师经常用讲故事、讨论式的给学生上课，师生关系融洽，课堂气氛活泼生动、笑声朗朗、轻松愉快。初中阶段是“学中玩”。学生除必读课处，学生就是自己喜欢的选修课。我们的大孙女姚从远在六七年级选了陶瓷，八年级又选了缝纫，学校很注重学生的动手能力。同时，初中阶段学生没有固定的教室，而是上什么课到什么教室。所以，学生上完一节课都要背着书包下课，课间活动后又背着书包进入另一教室上课。高中阶段教育方式更灵活了，可要求更高了，各门功课都要记分作为申请大学的依据。



姚祥法

□

真情久久

茂茂草

饮尽黄昏

你走的那天，天下着霏霏细雨，一如我凄黯的心情。

黄昏如约而至，我落寞地把自己锁在门外。走进黄昏，开始静候一个名字——脸孔——剪熟悉得透明的身影。

虽然你“两情若是长久时，又岂在朝朝暮暮”的软语至今仍响彻于耳，但是心中的那份缱绻又怎能诉诸于言辞？黄昏的昏黄，点不燃心中那盏喜乐的华灯。

记得你来的时候，麦苗儿正青；你走的时候，麦色正黄。一夜之间，成熟得暴躁的激情竟被一把纤细的镰刀搂去，只留下黑色的眼睛如同一口枯竭的古井，欢愉之后陷进更深的幽谷……

明知道不该走进黄昏，钓起一串串晶莹如细雨的相思，太多的往事早已深深地镌刻在记忆的心版上了。然而，只有在黄昏，翻读记忆的心才会有所慰藉才会温馨。而合眸低首时

分，合掌向心，轻轻地数着自己的心跳，任由静悄悄而来的思绪撞击寂寞的心空，于无尽的想象中，默默地回味你带给我的那种盈溢在胸的喜悦与幸福。

偶尔，望一望我们携手走过无数黄昏的那条山路，感觉一如你亲切的呼唤。山路两旁，一切依旧，只是我期待的目光早已是泪光闪闪。

夜幕中有歌声传来：“轻轻地，我将离开你，请将眼角的泪拭去，漫漫长夜里，未来日子里，我在风雨之中念着你……”意浓情切，我听见自己也在唱，唱得眼里心里都溢满了泪。“生命原本是不断地受伤又不断地复原，世界仍是耐心等我的那个果园。”

这是席慕容的一句诗，而生活中，总没有人会在原处等你，是吗？

人生像一副棋盘，经纬分明。有谁能用一辈子的时间，互相缠绕，互相消磨，只不过这心底的萧索，繁华，

苍凉，温暖，此起彼伏，纵横交错。

我不由想问：满塘花黯叶残的枯梗何以抵死苦守一截老根，千宅万户的屋梁受尽风欺雪扰何以温柔地抱着一团小小空虚的燕巢，一颗晚寒梦残的心何以苦留一段清梦，或许……或许长期的企盼和虔诚的祈祷会使一切都美丽起来。

是的，不管远行的日子有多长，不管万水千山路有多远，你灿烂的笑容仍在远方召唤我，而我的情爱不用写不用唱仍然执着地印证着：“一种风，只流浪在一座深谷；一道堤，只护住一弯星河。”书里有这样的词：醉笑陪君三万场，不诉离伤。

纵然人生的金宿遥遥，未来的日子也还有许多的艰辛，许多的坎坷，但爱煦暖着我，充实着坚信，执著地走向我们的未来。

此刻，黄昏昏黄，有千阙歌已飘于远方……

期待记忆中的绿色甬道

三莫线（三桥到莫干山镇的公路）两旁的法国梧桐被锯了，光秃秃的，酷似武侠剧中用于练功的梅花桩。

父亲说，那排法国梧桐是道路修建起后就种上了，该是三十年代，爷爷上小学时吧。

在我童年的记忆中，那些法国梧桐，就像一首绿色的诗歌，棵棵都盎然着勃勃生机。每到夏天，那一株株浓绿欲滴、冠盖如云的法国梧桐，在蓝天白云下，幽幽地散发着旺盛的生命力，给路人带来一身的清凉。由此，便悠然生起了对这些绿色生命的崇敬之心。长大了，觉得这仪态整齐、生命葱茏的法国梧桐，更像是莫干山下的迎宾树。

工作了，还是呆在故乡，还是看着眼前的法国梧桐春萌秋枯，一岁岁的增添年轮。十余年，我也一直相伴着在树旁添年加岁。春来，看生发的绿意渐浓；夏天，毒辣辣的太阳透过绿枝洒落一地的斑驳，看不规则的阴影，像小时候的游戏“跳房子”，有时

还偷偷地跳几下。渐渐，树叶换了衣裳，知是秋凉。即是冬天，法国梧桐瘦了，但还是保持着一种摧不屈的挺拔。铮铮铁骨直撑风雪，把不羁的身影印在冬天的粗犷里。

法国梧桐学名悬铃木，俗称法桐，拥有“行道树之王”的美誉。原产东南欧、印度及美洲，缘于最初由法国传教士种植于中国的上海，故称之为“法国梧桐”。上世纪初以来，法桐由于枝叶繁茂、遮阴效果好，在中国各大城市被广泛引种，但近年来却因毛毛雨般的飞絮一度引发“砍”、“留”之争。

在这个春暖花开的季节，莫干山道路两旁的法桐便被截了顶。在刀锯斧子下，被齐整整地锯成了木桩。锯的人说，他们是在对树进行“修剪”。

资料上说：对法桐的修剪一般在冬季或冬末春初进行。修剪可在统观整个树体，决定今后培养方向的基础上，先剪直立枝、下垂枝，再剪病虫枝、交叉枝、细弱枝、内向枝以及影响交通设施的枝条，最后留3至4个强

壮主枝。所留主枝应有利于今后整形，长势强壮，开张角度适中。选好主枝后，在近基部30至40厘米处短截，截口要平滑，不伤树皮，并于截口处涂上护伤剂，以免病虫侵害和水分蒸腾。如果及时合理的对法桐修剪，能在短期内使树形雄伟端正、挺拔优美，枝干疏密有致，侧枝多而匀称，叶片浓绿繁茂，树体自然免疫力增强。

三莫线上的这些法国梧桐已经有七十多年的树龄了，早已经成为人们生活中的一部分。突然的对它如此残酷地整容，许多居民都有心痛之感。缘于一份爱它的心情，我也在想，今年的这些法桐是不是还能挺拔伟岸，端正俊美？今年的夏天我们是不是还能穿过法桐铺荫的甬道直抵名胜风景莫干山？

一位搞林业的同志说，对于法国梧桐，一般修整的力度会比较大，因为是速生树种，开春后发芽生长很快，到了夏天依旧会枝繁叶茂。

我们期待着……

老沈

住在小镇上的乡下人

我们乡下有句俗话，叫做“三世修来朝街坐”。

以前，要做个“街郎人”，真是件十分不容易的事。记得六十年代初，我在念普师。两年后，因为大办农业，学校接上级通知停办了。当时，我大哥在某镇上工作，我想将我在学校的户口迁往大哥家，跟大哥学手艺，跳出农门。尽管大哥托了好些人，我也跑了许多趟，最终还是要迁往老家乡下。我一气之下，将户口迁移证明丢入了家里的抽屉，没去生产大队申报。这纸户口迁移证明至今我还保存着。后来，我参军去了……

如今，我退休以后，来这小镇上居住了下来。这在从前是想都不敢想的事。但我住在这里，总也觉得有点不太自在。似乎总觉得那些老“街郎人”，看不起我这乡下人。比如二楼楼梯口那户人家的老哥老姐，虽天天碰到，他们却从不理睬人，即便我主动招呼一声，他们态度也比较冷淡；三楼靠楼梯住着一老太太，其隔壁住着一老头。那老头见了人，老板着一张冷脸，从不主动与人招呼，好像不屑与我为伍。那老大

太倒是个热心人，她告诉我，那老头脾气古怪，你不用理他。

四楼最东面的那家老嫂子，表面上看，倒是十分的热情。我刚入住这里时，她立刻给了我一把楼梯走廊口防盗门的钥匙，并收了我十元钱。还嘱咐我夜里如晚来，注意要锁门，以防窃贼光顾。但我想，各家都有房门，走廊上也没什么东西，这道防盗门好像并没有啥用。然而，背地里她却常常骂我“乡下人”，我耳背，倒没听到过，但我老伴可听到过好几次。意思是说我有些地方还保留着农民的习性。至于什么地方，我自己也弄不清楚。我似乎并没有得罪过她，况且，她的老家也在绍兴乡下。她的老哥每年都来这儿住几天，我见他也是个典型的老农民。

镇上的人与我们乡下人不同，白天，每家每户的门总是紧闭着的，人们极少串门。但乡下人的门，一年到头总是虚掩着的，串门是极平常的事。所以，镇上人“鸡犬相闻，老死不相往来”，也就不算稀奇的了。

好在我这人喜欢清静，也不善于

与别人打交道。除了买菜或购些日常生活必需品，每天都猫在屋里翻翻书报。自从去年夏天装了台电脑后，便常常上网，看看新闻、影片，逛逛一些网站，这日子也就很容易地打发了。



《谋》

阿梁 摄